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«Ну ты да еш!»
Ідэю зра біць па доб ны рэ-

пар таж у рэ дак цыі пад тры ма-
лі. Ста ра ем ся здзіў ляць тых, 
хто вы браў ме на ві та «Звяз-
ду». Толь кі па пра сі лі здаць 
тэкст у пер шы ну мар 2017-га. 
Без праб лем. Ча го не зро біш 
для сва іх чы та чоў.

А вось мае зна ё мыя здзіў-
ля лі ся «вар' яц кай за ду ме». 
Не ка то рыя пы та лі: ня ўжо па-
сва рыў ся з жон кай? Яна, да-
рэ чы, да апош ня га не ве ры ла 
ў тое, што я не бу ду Дзе дам 
Ма ро зам, які ўру чыць па да-
рун кі дзе цям у пер шыя хві лі ны 
но ва га го да. Сы ны, між ін шым, 
ад рэ ага ва лі з ра зу мен нем.

— Ты ж пра ца ваць бу-
дзеш, — кан ста та ваў ста рэй-
шы, 12-га до вы Мі ха іл. Ма лод-
шы (жарт лі ва яго клі чу Аляк сей 
Аляк санд ра віч), яко му 5 сту дзе-
ня споў ніц ца 9, пра маў чаў.

Ін шыя мае та ва ры шы ці-
ка ві лі ся: на вош та трэ ба іс ці 
на рэ пар таж не па срэд на ў 
на ва год нюю ноч? Мог бы і, 
на прык лад, 30 снеж ня «па ка-
тац ца з мі лі цы яй»... Што ці ка-
ва, атры маў не каль кі за пра-
шэн няў зай сці ў гос ці ад ра зу 
пас ля рэ парт ажу.

І на ват мой на дзей ны на пар-
нік — па за штат ны фа то граф 
Вік тар Ні ка ла еў, па чуў шы пра-
па но ву па дзя журыць з мі лі цы яй 
пад свя точ ны фе ер верк, па кру-
ціў паль цам ля скро ні і ска заў: 
«Якаў ле віч, ну, ты да еш». Ён 
збі раў ся свят ка ваць у це шчы.

У ад дзя лен ні ін фар ма цыі і 
гра мад скіх су вя зяў Упраў лен-

ня ўнут ра ных спраў Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма тро хі здзі ві лі ся 
на стой лі ва му жа дан ню зра-
біць рэ пар таж ме на ві та ў ноч 
з 31 снеж ня на 1 сту дзе ня. Та-
му што тра ды цый на на ва год-
няя ноч спа кой ная. Бо і мі лі цыі 
больш, ды і вель мі рэд ка нех та 
ху лі га ніць, і гэ так да лей. І на род 
наш піць на ву чыў ся. Ка лі ўжо 
вы хо дзяць на «ёл кі», на пло-
шчы, дык вя дуць са бе год на.

Перс пек ты ва сум най но чы 
тро хі са пса ва ла на строй. Як і 
но выя аку му ля тар ныя ба та рэі 
для фо та апа ра та, якія ча мусь-
ці не ха це лі за ра джац ца. Ды і 
на свя та на ват глы ток шам-
пан ска га не вы піў. Але ка лі 
ўжо ўзяў ся з спра ву...

«Па лі гло ты» 
ў фор ме

А два нац ца тай га дзі не но-
чы «УАЗ» з ама паў ца мі пад'-
ехаў да май го до ма.

На пра сіў ся я ў на рад да 
стар ша га пра пар шчы ка 
Юрыя Юх не ві ча, пра пар шчы-
ка Ула дзі сла ва Чыс та ба е ва, 
стар шы ны Дзя ні са Дзья чэн кі. 
Яны слу жаць у гру пе хут ка га 
рэ ага ван ня АМАП УУС Ві цеб-
ска га абл вы кан ка ма.

Юрый но сіць фор му аж з 
1990-га! Ска заў, што хут чэй 
ад ка жа, коль кі га доў у на ва-
год нюю ноч быў до ма. Уся го 
дзве!

Па да ро зе я пер шай спра-
вай па чаў рас пыт ваць пра ва-
ахоў ні каў, ці за пом ні ла ся неш-
та ім з та го, што ад бы ло ся ў 
на ва год нюю ноч у мі ну лыя 

га ды. Хлоп цы рас ча ра ва лі: 
ад на «ру ці на». На прык лад, 
ад ной чы жан чы на вы клі ка ла 
мі лі цыю, каб знай шлі скра дзе-
ныя хат нія на рых тоў кі: агур кі, 
па мі до ры.

— Бы ва ла, што на ма са вых 
гу лян нях дзе ці губ ля лі ся. Але 
мы іх хут ка зна хо дзі лі па пры-
кме тах, бо адзен не ў іх яр кае, — 
рас па вя да лі мі лі цы я не ры.

Да та го як «па да браць» 
мя не, вы яз джа лі па вы клі ку. 
Жан чы на, якая жы ве ў пры-
ват ным до ме, па ве да мі ла 
дзя жур на му па тэ ле фо ну 102, 
што знік ла су мач ка з да ку-
мен та мі, бан каў скай карт кай 
і 500 ра сій скі мі руб ля мі.

Пад' еха лі да цэнт раль най 
пло шчы — Пе ра мо гі. На тра ту-
а ры ста я лі двое ма ла дых муж-
чын. Я ча мусь ці па ду маў, што 
гэ та пад лет кі. Яны па ды шлі да 
аў то і за пы та лі неш та... па-анг-
лій ску. Со рам на, але я ні чо га 
не зра зу меў. А вось мае спа-
да рож ні кі, вы яві ла ся, анг лій-
скай ва ло да юць. Хай і не без 
цяж кас цяў, але рас тлу ма чы лі, 
ка лі пач нуць пус каць да «га-
лоў най ёл кі». Ба чы лі б вы, як 
ра да ва лі ся ін ша зем цы! Шчы ра 
дзя ка ва лі за да па мо гу!

«Вы сто лік 
за каз ва лі?»

Мы па воль на еха лі па го ра-
дзе. Гля дзе лі па ба ках, ча ка лі 
вы клі ку па ра цыі. За еха лі на 
Пры вак заль ную пло шчу. Там 
я па спра ба ваў фа та гра фа ваць 
мі лі цы я не раў. На жаль, як ка-
жуць пра фе сій ныя фа то гра фы, 
«сла бая» ка ме ра не да зво лі ла 
зра біць па раў наль на якас ны 
зды мак. Зра біць фо та з жур на-
ліс там па пра сі лі су пра цоў ні ка 
ДАІ. За што яму дзя куй.

Да рэ чы, пра сі ту а цыю на 
да ро гах. На двор'е бы ло зу сім 

не на ва год няе. Плю са вая тэм-
пе ра ту ра, плюс пе ры я дыч на 
це ру сіў дождж. Пра ца ваў гра-
мад скі транс парт. Мя не здзі ві-
ла, што, акра мя так сі, ез дзі лі 
дзя сят кі пры ват ных лег ка ву-
шак. Хто і ку ды ез дзіць у на-
ва год нюю ноч? Для мя не гэ та 
так і за ста ло ся та ям ні цай.

Не да лё ка ад га лоў на га 
кор пу са Ві цеб ска га дзяр жаў-
на га ўні вер сі тэ та ўба чы лі вы-
нік ДТЗ. Ад на з лег ка ву шак 
урэ за ла ся ў ага ро джу каля 
трам вай ных пу цей...

Зай шлі ў ка вяр ню-клуб. 
Ахоў нік, уба чыў шы мя не, за-
пы таў, ці за каз ваў я сто лік. 
Да вя ло ся тлу ма чыць, што я з 
мі лі цы яй прый шоў. Ма іх спа-
да рож ні каў там ве да лі, яны 
не пер шы раз за хо дзяць сю ды 
па служ бе. У за ле пры бліз на 
па ра дзя сят каў лю дзей тан-
ца ва лі. На мой по гляд, куль-
тур на ад па чы ва лі. Кі ну ла ся ў 
во чы, што жан чын бы ло знач-
на больш.

А вось «пуб лі ка» ў ка фэ-
боў лін гу мне спа да ба ла ся 
менш. Не каль кі не цвя ро зых 
му жы коў за ста лом. Праў да, 
вя лі ся бе пры нас не агрэ-
сіў на.

«За лез у... 
ха ла дзіль нік»

Усё ма рыў, каб «неш-
та ці ка вае» для рэ парт ажу 
зда ры ла ся. Па ра цыі па чу лі, 
што ў дом у пры ват ным сек-
та ры пра нік лі і скра лі неш та, 
у тым лі ку і з ха ла дзіль ні ка. 
Сім ва ліч на! Ня ўжо зло дзеі 
вы ра шы лі та кім чы нам вы-
піць шам пан ска га і за ку сіць 
аліўе?

Хут ка пры еха лі па ад ра-
су вы клі ку. Ад чы ніў дзве ры 
не цвя ро зы муж чы на. У пры-
хо жай быў яшчэ адзін, зу сім 

«ні я кі». Вы свет лі ла ся, што 
пер шы — гас па дар до ма, дру-
гі — «зло дзей».

Гас па дар усё па каз ваў на 
«гос ця» паль цам і на зы ваў 
яго «па цу ком». Рас тлу ма чыў, 
што дзвярэй сваёй ха ты ён не 
за мы кае ні ко лі. Та му што ні ко-
га не ба іц ца, бо дэ сант нік. А 
вось гэ ты (да лей не цэн зур ныя 
сло вы)... без да зво лу з'я віў-
ся. Ама паў цы па пра сі лі гос ця 
па ка заць кі шэ ні. Да ку мент, 
па кет скла дзе ны... Ну ні чо-
га пры ім з та го, што мог бы 
скрас ці. Ня ўжо з'еў і вы піў да 
на ша га пры ез ду? «Зло дзей» 
у не цвя ро зым трыз нен ні неш-
та спра ба ваў га ва рыць. Усмі-
хаў ся і смя яў ся. Яго па вя лі да 
ма шы ны.

У до ме, дзе за стаў ся стар-
шы пра пар шчык, па чуў ся 
шум. Я кі нуў ся ту ды. Уба чыў 
жан чы ну. Вы свет лі ла ся, што 
гэ та жон ка гаспадара. А ча-
му кры ча лі? Ака за ла ся, «па-
цяр пе лы» па чаў пра ва ка ваць 
мі лі цы я не ра. Стаў кры чаць, 
што той па гра жаў яму піс та-
ле там, ха цеў яго за стрэ ліць. 
Якія толь кі мроі не не з'я вяц ца 
ў га ла ве ча ла ве ка «пад му-
хай»...

Па куль мы вез лі «зло дзея» 
на агляд у хі мі ка-так сі ка ла гіч-
ную ла ба ра то рыю Ві цеб ска га 
аб лас но га клі ніч на га цэнт ра 
псі хі ят рыі і нар ка ло гіі, па спра-
ба ваў з ім па га ва рыць. Ра вес-
ні кі, а вы гля дае жу дас на. Ад-

каз ваў ён са здзе кам. Ска заў, 
што пра цуе «коль шчы кам». 
Ама паў цы рас тлу ма чы лі, што 
ён гаворыць пра на кол кі на 
це ле. Су дзі мы быў за кра дзеж 
яшчэ ў са вец кі час...

У ла ба ра то рыі, пра цяг ва ю чы 
ад каз ваць на пы тан ні, ска заў, 
што пра ца ваў ра бо чым на абут-
ко вым прад пры ем стве. Ці хлу-
сіў? Ха лас ты, дзя цей ня ма...

І на коль кі, вы ду ма е це, ён 
быў не цвя ро зым? Пры бор 
за фік са ваў 2,64 пра мі ле. Да 
мя жы ў 2,9, ка лі, як ка жуць 
ура чы, ча ла век упа дае ў сту-
пар і страч вае здоль насць да 
ра зу мен ня, і зу сім сла ба мо жа 
штось ці ад чу ваць, бы ло зу сім 
не да лё ка...

* * *
Больш вы клі каў у на ва-

год нюю ноч не бы ло — лю дзі 
свят ка ва лі спа кой на. Ама паў-
цы па да ро зе ў РА УС пад вез лі 
мя не да кар пунк та, каб пі саў 
гэ тыя рад кі. Скон чыў ка ля 
6 га дзін ра ні цы. А ма ім но вым 
зна ё мым яшчэ да 8 га дзін трэ-
ба бы ло ахоў ваць па ра дак...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanski@zviazda.by

P.S. Шчы рая па дзя ка ад дзя-
лен ню ін фар ма цыі і гра мад скіх 
су вя зяў Упраў лен ня ўнут ра ных 
спраў Ві цеб ска га абл вы кан ка-
ма. Асаб лі ва пад пал коў ні ку мі-
лі цыі, на чаль ні ку ад дзя лен ня 
Воль зе Шку ра та вай

�
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А ДЗЯ, а мо жаш кры ху паз ней пры ехаць? Тут 
форс-ма жор вый шаў», — чы таю SMS і за каз ваю 
марш рут ку на Га цук на больш поз ні час. Паз ней 

вы свят ля ец ца, што зга рэ ла му зыч ная ка лон ка, на ва год-
няя дыс ка тэ ка пад па гро зай зры ву. Пад вес ці лю дзей 
Па лі на ПА НА МА РО ВА, ды рэк тар До ма фальк ло ру аг ра га-
рад ка Га цук, што ў Слуц кім ра ё не, не мо жа, трэ ба па спець 
вы ра шыць праб ле му ў апош нія га дзі ны 2016 го да. Па са да 
ў Па лі ны да во лі гуч ная, але яна толь кі паў та ра го да на зад 
скон чы ла Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і 
мас тац тваў і пры еха ла сю ды па раз мер ка ван ні.

Дом фальк ло ру ў Га цу ку (у аграгарадку жыве каля тысячы 
чалавек) — гэ та мес ца збо ру ак тыў най част кі жы ха роў. Не вя-
ліч кі зя лё ны бу ды нак ве да юць усе мяс цо выя. За хо дзім унутр 
і ад ра зу аказ ва ем ся ў хо ле з бла кіт на-бе лы мі сце на мі, ад куль 
мож на тра піць у лю бое па мяш кан не бу дын ка. «У нас пра цу юць 
ва каль ны, тэ ат раль ны і дэ ка ра тыў на-пры клад ныя гурт кі, пра-
во дзім свя точ ныя ме ра пры ем ствы, дыс ка тэ кі», — пе ра ліч вае 
Па лі на свае аба вяз кі. «А гэ та мой ра бо чы ка бі нет, — за пра шае 
да ся бе Па лі на. — За ходзь, вы п'ем гар ба ты і бу дзем рых та вац-
ца да свя та! Трэ ба яшчэ рэ кві зіт для кон кур саў да ра біць!» Са-
праў ды, на ра бо чым ста ле мож на за ўва жыць роз ныя кар дон кі, 
сту жач кі, па пя ро выя на рых тоў кі.

Пы та ю ся ў Па лі ны, як атры ма ла ся, што яна апы ну ла ся тут. 
Ро дам дзяў чы на з Са ма ры, але дзя цін ства пра вя ла ў Бе ла ру сі. 
Ка лі яшчэ бы ла ма лень кая, баць кі па ра бо це пе ра еха лі ў Мінск. 
Доў гая ка ман дзі роў ка сям'і скон чы ла ся, вяр ну лі ся ў Ра сію. Але 
сэр ца Па лі ны за ста ло ся ў на шай кра і не — дзяў чы на за ка ха ла-
ся. Так, на пра ця гу не каль кіх га доў. Па на ма ро ва ванд ра ва ла 
па марш ру це Са ма ра—Мінск, каб па ба чыц ца з хлоп цам. А ка лі 
скон чы ла шко лу, дак лад на ве да ла, што ў ВНУ бу дзе па сту паць 
у бе ла рус кай ста лі цы.

Ці каў лю ся, як пры ня лі мяс цо выя жы ха ры ста ліч ную дзяў чы ну. 
«Ну, на пер шай дыс ка тэ цы вы нес лі ўва ход ныя дзве ры і па кла лі 
мне іх на ра бо чы стол, — смя ец ца Па лі на. — Ця пер мне смеш на 
мно гае ўспа мі наць, а як я ся бе та ды ад чу ва ла, ужо і не памятаю. 
Зра зу ме ла, гэ та бы ло жа дан не пры цяг нуць ува гу. Ве да еш, аку-
рат нень ка так зня лі і па кла лі. «Пад лет кі — асноў ная аў ды то рыя, 
з якой я пра цую, — пра цяг вае Па лі на. — У сён няш няй свя точ най 
пра гра ме так са ма за дзей ні ча ла сва іх вы ха ван цаў. У нас і Дзед 
Ма роз, і Сня гур ка бу дзе. Уво гу ле, лі чу, што мая асноў ная за да-
ча — зай маць пад лет каў, каб тыя не ту са ва лі ся не вя до ма дзе. 
Та му дыс ка тэ кі і роз ныя ме ра пры ем ствы — гэ та доб ра».

Хут ка па да печ ныя Па лі ны пад цяг ва юц ца на рэ пе ты цыю. 
Дзяў чын ка з пры го жым імем Мі ла на ўпэў не на ўва хо дзіць у 
ка бі нет. Яна сён ня бу дзе вы кон ваць ро лю Лі сы. Кры ху паз ней 
прый шлі Дзед Ма роз, Сня гур ка і Жар-птуш ка. Усе ра зам у ак-
та вую за лу. Сцэ на ўжо свя точ на ўпры го жа на: вя лі кія сня жын кі, 
ялін ка, агень чы кі. Пры глу ша нае свят ло да паў няе ат мас фе ру. 
Па сту по ва па ды хо дзяць ас тат нія ак цё ры, а хтось ці прос та зай-
шоў па гу та рыць, па дзя ліц ца апош ні мі на ві на мі. Ві даць, што 
пад лет кі ад чу ва юць ся бе тут утуль на. Гле дзя чы з бо ку на вы-
ха ван цаў і Па лі ну Аляк санд раў ну, мож на па ду маць, што яны 
ра вес ні кі — та кой юнай вы гля дае кі раў ні ца. Але ж суб ар ды на-
цыю ўсе вы кон ва юць стро га. «Мі кі та, мы ж да маў ля лі ся! Пяць 
ад ціс кан няў!» — аказ ва ец ца, Па на ма ро ва ўзя ла за пра ві ла: 
ка лі хтось ці з пад лет каў ла ец ца, той «пла ціць» штраф. Дзяў-
чат кі пры ся да юць, хлоп чы кі ад ціс ка юц ца.

За рэ пе ты цы яй час ля ціць хут ка. Да Но ва га го да за ста ец ца 
ка ля трох га дзін, а нам трэ ба яшчэ па спець зра біць шмат спраў. 
Ра зам з вы ха ван ца мі вы хо дзім з До ма фальк ло ру і раз віт ва ем-
ся на ка рот кі час. За бя га ем да моў да Па лі ны, пе ра апра на ем ся, 
вы пі ва ем шам пан скае пад бой ку ран таў і вяр та ем ся на зад у 
клуб, каб су стра каць гас цей.

«Усё, па чы на ец ца. За раз час хут ка пой дзе, вось уба чыш. 
Заў сё ды ха чу, каб усё доб ра прай шло і ўсім спа да ба ла ся», — 
ві даць, што Па лі на трош кі хва лю ец ца. На га дзін ні ку амаль 
па ло ва на дру гую. За ла па сту по ва на паў ня ец ца. Ма ла дыя ак-
цё ры так са ма рых ту юц ца да вы ха ду. Як і пра ду гле дж ва ла ся, 
пуб лі ка са бра ла ся роз ная. Шмат хто прый шоў цэ лы мі сем' я мі. 
Усе ві та юц ца, він шу юць, аб ды ма юц ца, са праў ды ж, не ба чы-
лі ся з мі ну ла га го да!

На танц по ле го ра ча, тут і там за паль ва юц ца бен галь скія 
аг ні. За кон кур са мі і тан ца мі час са праў ды пай шоў імк лі ва. Ні-
ко му не хо чац ца ра зы хо дзіц ца, але, на жаль, дыс ка тэ ка пра цуе 
толь кі да 4 га дзін ра ні цы. Па лі на па ды хо дзіць да мік ра фо на, 
вы ба ча ец ца, што пе ра пы няе гу лян не і дзя куе ўсім на вед валь-
ні кам. Спаць у гэ тую ноч ні хто не збі ра ец ца, ад нак для Па лі ны 
пра цоў ны дзень скон чыў ся. Ця пер мож на спа кой на вы дых нуць 
і пай сці на рэш це ад па чыць. Трэ ба на брац ца сіл, бо сён ня ўве-
ча ры яе ча кае яшчэ ад на дыс ка тэ ка.

На дзея БУ ЖАН, фо та аў та ра.

КРЭ А ТЫЎ У ГА ЦУ КУ
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» пра вя ла на ва год нюю ноч на вяс ко вай дыс ка тэ цы
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Па куль кра і на святкуе Но вы год, ты ся чы лю дзей у гэ-
ты час пра цу юць. На прык лад, ва дзі це лі гра мад ска га 
транс пар ту, ра бот ні кі куль ту ры, якія за баў ля юць нас на 
цэнт раль ных пло шчах, ме ды кі... І ад па вед ны спіс вель мі 
доў гі. Вось і ка рэс пан дэнт «Звяз ды» вы ра шыў да яго 
да лу чыц ца і пра вёў на ва год нюю ноч не за свя точ ным 
ста лом, а з ві цеб скі мі ама паў ца мі.

«


